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Niederschrift Nr. 33 
 

(Wahlperiode 01.04.2021 - 31.03.2026) 
 
über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 18. November 2025, 
19:30 Uhr, im kleinen Saal des Bürgerhauses Waldkappel, Leipziger Straße 34 
(Eingang über den Innenhof) in 37284 Waldkappel 
 
 
Anwesend: 1. Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries, 

2. die Stadtverordneten Carlos Widera, Jannik Koschinski, Josip Kolar, 
Petra Möller, Matthias Gesang, Dennis Haberland, Uwe Voß, Alexan-
der Frank, Alexander Pfetzing, Peter Kniese, Christian Sölzer, Holger 
Schiller, Britta Müller, Tobias Marth, Elvira Bornmann-Edeler, Lucas 
Sundheim, Maximilian Balken, Ingrid Braunbarth und Frieder Weth-
Schubert 
 
es fehlten entschuldigt: Andreas Brandau, Thorsten Heinz, und Jörg 
Heckmann 
 
 

3. Bürgermeister Frank Koch, Erster Stadtrat Volker Apel und die Stadt-
räte Dieter Sandrock, Heinz-Otto Brandau, Thomas Leutebrand, 
Hans-Peter Möller, Dorothea Kurig  
 
 

4. Gäste: 21 
 
 

5. Markus Munk als Schriftführerin. 
 
 

 
Die Einladung zu dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 1 der Hessischen Gemein-
deordnung (HGO) am 6. November 2025 durch den Stadtverordnetenvorsteher Niklas 
Gries.  
 
Die Bekanntmachung dieser Sitzung erfolgte gemäß § 58 Abs. 6 der Hessischen 
Gemeindeordnung (HGO) am 10. November 2025 auf der Homepage der Stadt Wald-
kappel und am 17. November 2025 in der Werra-Rundschau. 
 
Der Stadtverordnetenvorsteher Niklas Gries eröffnete die Sitzung und stellte die ord-
nungsgemäße Ladung und Bekanntmachung sowie die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Gegen die Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben, sie wurde auf Befra-
gen der Vorsitzenden mit 19 Ja-Stimmen und einer Enthaltung angenommen. 
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T a g e s o r d n u n g : 
 
 
1. Verleihungen 

- Verleihung einer Ehrennadel der Stadt Waldkappel 
 

2. Antrag der CDU-Fraktion 
Berichtsantrag: Aktueller Zustand des Stadtwaldes und Bemühungen der Stadt 
Waldkappel bei der Wiederaufforstung 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über die V. Änderungssatzung zur Gebührensat-
zung der Stadt Waldkappel über die Benutzung der Kindergärten der Stadt Wald-
kappel vom 29. Mai 2015 

 
4. Resolution der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel zur struktu-

rellen Unterfinanzierung der Kommunen und zur Umsetzung des Infrastrukturson-
dervermögens 

 
5. Anfragen 

Anfrage der CDU-Fraktion: Aktuelle Betreuungssituation im Kindergarten Wald-
kappel 

 
6. Magistratsbericht 
 
 
 
T a g e s o r d n u n g : 
 
1. Verleihungen 

Verleihung einer Ehrennadel der Stadt Waldkappel 
 
Beschluss: ohne 
 
 
Herrn Bernd Heinrich Kalusok wird die Ehrennadel in Gold der Stadt Waldkappel 
verliehen. 
 
 

2. Antrag der CDU-Fraktion 
Berichtsantrag: Aktueller Zustand des Stadtwaldes und Bemühungen der 
Stadt Waldkappel bei der Wiederaufforstung 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel gibt einen Einblick in die aktuelle Situation des 
Stadtwaldes. In einer der nächsten Sitzungen des Bau- und Umweltausschusses 
wir Herr Joachim Gröll (Revierförster) eingeladen um gemeinsam mit dem Magist-
rat der Stadt Waldkappel offene Fragen aus dem Antrag zu beantworten. 
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3. Beratung und Beschlussfassung über die V. Änderungssatzung zur Gebüh-
rensatzung der Stadt Waldkappel über die Benutzung der Kindergärten der 
Stadt Waldkappel vom 29. Mai 2015 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel beschließt die V. Ände-
rungssatzung zur Gebührensatzung zur Satzung der Stadt Waldkappel über die 
Benutzung der Kindergärten der Stadt Waldkappel vom 29. Mai 2025 in der vorlie-
genden/in der von der Stadtverordnetenversammlung geänderten Form. 
 
 

4. Resolution der Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel zur 
strukturellen Unterfinanzierung der Kommunen und zur Umsetzung des Inf-
rastruktursondervermögens 

 
Beschluss: einstimmig 

 
 

Die Stadtverordnetenversammlung der Stadt Waldkappel ruft die Landesregierung 
Hessen und die Bundesregierung auf, die strukturelle Unterfinanzierung der Kom-
munen endlich zu beheben und die Mittel aus dem Infrastruktursondervermögen 
zielgerichtet und nachhaltig zur Verfügung zu stellen. 
 
Die Resolution wird dem Hessischen Städte- und Gemeindebund sowie den zu-
ständigen Ministerien übermittelt. 

 
 

5. Anfragen 
Anfrage der CDU-Fraktion: Aktuelle Betreuungssituation im Kindergarten 
Waldkappel 

 
Beschluss: ohne 
 
 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel gibt Einblick in die aktuelle Situation des Kin-
dergartens „Rappelkiste“ in Waldkappel.  
 
 

6. Magistratsbericht 
 
Erstellt von Bürgermeister Frank Koch anlässlich der Stadtverordnetenversamm-
lung am 18. November 2025. 
 
Sehr geehrter Herr Stadtverordnetenvorsteher, 
sehr geehrte Damen und Herren Stadtverordnete, 
meine sehr verehrten Damen und Herren Anwesende, 
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Auftragserteilungen 
Der Magistrat der Stadt Waldkappel hat seit der letzten Stadtverordnetenver-
sammlung folgende Aufträge vergeben: 

14.732,22 € Asphaltierung von Schlaglöchern im "Pommern-
weg" zwischen Burghofen und Schemmern 

47.418,83 € Erweiterung Datenübertragungssystem Hochbe-
hälter Gehau 

385.973,76 € Teil-Erneuerung der Pumpendruckleitung zum 
Hochbehälter Bischhausen 

65.803,07 € Asphaltierung eines Schotterweges in der Ge-
markung Schemmern 

17.728,87 € Erneuerung Siebkorb inkl. Schneidmesser Klär-
anlage Schemmergrund 

5.138,00 € Putzmaschine BGH 

30.267,12 € Heizölbestellung Städtische Gebäude 

3.784,20 € Gasbestellung Städtische Gebäude 

9.091,60 € Schlegelarbeiten Fa. Löffler 

9.424,80 € Schlegelarbeiten Fa. Rietsch 

= 18.516,40 € Schlegelarbeiten gesamt 

3.030,00 € Heizölbestellung Kindergarten Bischhausen 

35.000,00 € Ersatzbeschaffung 3-Seiten-Kipper Pritsche 3,5 
to für den Bauhof 

91.452,24 € Anbau U3 Bischhausen – Dachabdichtungsar-
beiten 

17.721,30 € Anbau U3 Bischhausen – Estricharbeiten 

318.621,55 € Anbau U3 Bischhausen - Erd-, Kanal-, Mauer- 
und Betonarbeiten 

28.911,63 € Anbau U3 Bischhausen - Maler- und Tapezierar-
beiten 

99.934,30 € Anbau U3 Bischhausen - Tischlerarbeiten 

62.775,83 € Anbau U3 Bischhausen - Trockenbau- und In-
nenputzarbeiten 

33.500,29 € Anbau U3 Bischhausen - Fliesenarbeiten 

4.927,55 € Anbau U3 Bischhausen - Gerüstarbeiten 

23.790,96 € Anbau U3 Bischhausen - Bodenbelagsarbeiten 

26.907,20 € Anbau U3 Bischhausen - Außenputzarbeiten 

226.498,29 € Anbau U3 Bischhausen - Heizungs-, Lüftungs- 
und Sanitärarbeiten 

143.154,95 € Anbau U3 Bischhausen - Elektroinstallation nach 
DIN 18382 

= 1.078.196,09 €  
gesamt 

 
Informationen aus dem Magistrat und der Verwaltung 
 
→ Personalsituation in den städtischen Kindergärten 
Die personelle Situation in den städtischen Kindergärten ist aktuell weiter ange-
spannt. Krankheitsbedingte Ausfälle und weitere vorübergehende Engpässe füh-
ren zu spürbaren Belastungen im Kita-Alltag. 
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Die Stadtverwaltung setzt daher alle verfügbaren Maßnahmen ein, um die Auswir-
kungen möglichst gering zu halten, unter anderem durch interne Personalum-
schichtungen, das kurzfristige Gewinnen von entsprechend ausgebildeten Vertre-
tungskräften unter Wahrung der gesetzlichen Vorgaben und die Fokussierung auf 
zentrale pädagogische Angebote. Trotz dieser Bemühungen kann es in den 
nächsten Wochen zu Einschränkungen kommen. Wir bitten hierfür um Verständnis 
und versichern, dass wir kontinuierlich an Lösungen arbeiten, um die Situation 
schnellstmöglich zu verbessern. Für Ihre Geduld und Ihr Vertrauen möchten wir 
uns an dieser Stelle nochmals sehr herzlich bedanken. 
 
Sachstandsberichte 
→ Baumaßnahme Anbau von zwei Gruppenräumen U3 an den Kindergarten „Pus-
teblume“ in Bischhausen 
Am gestrigen Tag fand in Bischhausen der offizielle Spatenstich für die Baumaß-
nahme am Kindergarten Pusteblume statt. Mit diesem symbolischen Akt beginnt 
ein wichtiges Projekt, das den Kindergarten in den kommenden Monaten erweitern 
und modernisieren wird. Die Maßnahme schafft mehr Raum für die pädagogische 
Arbeit, verbessert die räumlichen Bedingungen und sorgt dafür, dass Kinder künf-
tig in einer noch ansprechenderen und zeitgemäßen Umgebung lernen und spie-
len können. Damit setzt die Stadt ein deutliches Zeichen: Wir investieren bewusst 
und umfangreich in die Zukunft unserer Kinder. Ein herzliches Dankeschön gilt 
allen Beteiligten – den Planenden, den Mitarbeitenden des Kindergartens, den po-
litischen Gremien sowie den ausführenden Firmen –, die dieses Vorhaben unter-
stützen und möglich machen. Wir freuen uns auf eine reibungslose Bauphase und 
darauf, den Kindern nach Abschluss der Arbeiten optimale Bedingungen für ihre 
Entwicklung bieten zu können. 
 
→ Waldkappel Abenteuerspielplatz  
Auf der Wiese am Schwimmbadparkplatz wird – wie angekündigt – ein Abenteu-
erspielplatz entstehen. Die eingegangenen Wünsche und Ideen wurden in mehre-
ren Konzeptvarianten berücksichtigt und dem Ältestenrat vorgestellt. Die Stellung-
nahme wurden zusammengefasst, sodass die abschließende Planung und die nö-
tigen Ausschreibungen erfolgen können. Die weiteren Vorbereitungsmaßnahmen 
werden aktuell final abgestimmt und sofern es das Wetter zulässt, zeitnah in An-
griff genommen. 
 
→ Soforthilfe für die Stadt Waldkappel 
Das Hessische Ministerium der Finanzen nutzt den neuen Verschuldungsspiel-
raum des Grundgesetzes bereits im Jahr 2025, um den Kommunen 300 Mio. Euro 
in einem „Sofortprogramm für hessische Kommunen“ zur Verfügung zu stellen. Es 
handelt sich hierbei um eine einmalige Maßnahme des Landes, die den Kommu-
nen antragslos und ohne Zweckbindung gewährt wird. Ziel ist es, die Kommunen 
schnell und unbürokratisch zu unterstützen sowie ihre Liquidität zu stärken. Die 
Verteilung der 300 Mio. Euro auf die kreisangehörigen Gemeinden, Landkreise 
und kreisfreie Städte erfolgt analog zum Verteilungsmechanismus des KFA 2025. 
Der sich daraus für die Stadt Waldkappel ergebende Zuweisungsbetrag in Höhe 
von 103.893,00 € wird der Stadt Waldkappel gutgeschrieben, sobald das Gesetz 
zur Änderung des Haushaltsgesetzes 2025 im Gesetzes- und Verordnungsblatt 
veröffentlicht wird. 
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→ Glasfaserausbau in Waldkappel 
Sobald alle Berichte zu den bereits ausgeführten Baumaßnahmen vorliegen und 
uns verlässliche Informationen zum aktuellen IST-Bestand zur Verfügung stehen, 
werden wir umgehend darüber informieren. In Kürze findet außerdem ein „Erfah-
rungsaustausch Baubegleitung“ im Rahmen des Glasfaserausbaus statt. Dieses 
Format wird mit Unterstützung des Hessischen Ministeriums für Digitalisierung, der 
Breitbandberater des Landes für Osthessen sowie des Breitbandbüros Hessen an-
geboten. Wir werden seitens der Stadt Waldkappel aus dem Teilnehmerkreis be-
richten. 
 
→ Status quo Planungen 800 Jahre Waldkappel 
Die Vorbereitungen für das bevorstehende Jubiläum im Jahr 2026 laufen weiterhin 
erfolgreich. Aktuelle Informationen entnehmen Sie bitte den bekannten Medien. 
Selbstverständlich werde ich Sie auch zukünftig regelmäßig auf dem Laufenden 
halten.  
 
→ Dorfentwicklung 
Im Rahmen der Dorfentwicklung werden nun die nächsten Schritte eingeleitet. 
Dazu gehört unter anderem die Bildung einer Steuerungsgruppe, die den weiteren 
Prozess begleitet. Zu ihren Aufgaben zählen insbesondere die Koordinierung des 
Entwicklungsprozesses, die Unterstützung bei der Ausarbeitung von Projekten so-
wie die Priorisierung der öffentlichen Vorhaben. Hierzu gab es am 13. November 
2025 eine Auftaktveranstaltung. 
 
→ Batteriespeicherpark 
Die Errichtung des Batteriespeicherparks Waldkappel durch die ABO Energy ist 
bis auf wenige Restarbeiten (u. a. Wiederherstellung der Zuwegung und angren-
zender landwirtschaftlicher Flächen) fertiggestellt. 
 
Veranstaltungen 
Geplante Veranstaltungen und zugehörige Informationen finden Sie wie gewohnt 
auf der Homepage der Stadt Waldkappel, via telegram oder entsprechend in der 
meinOrt-App sowie in der Werra-Rundschau. 
 
Schlussworte 
Meine sehr verehrten Damen und Herren, 
abschließend danke ich Ihnen für Ihre Aufmerksamkeit und die konstruktive Be-
gleitung unserer Vorhaben. 
 
Ich wünsche Ihnen einen guten Nachhauseweg, einen schönen Restabend sowie 
einen angenehmen Verlauf der restlichen Woche. 
 
In diesem Sinne: Bleiben Sie gesund oder werden Sie es bald! 
 
Ihr 
Frank Koch 
Bürgermeister 
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Ende der Sitzung: 20:36 Uhr  
Az.: 001-10   Gr/Mu 
 
 
 
Markus Munk     Niklas Gries 
Schriftführer     Stadtverordnetenvorsteher 
 
 
 
 
 
 
Vorstehende Niederschrift über die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Waldkappel vom 18. November 2025 wird hiermit öffentlich bekannt ge-
macht. 
 
Waldkappel, den 17. Dezember 2025 
Az.: 001-10  Gr/Eg 
 
 
 
 DER MAGISTRAT: 
Frank Koch, Bürgermeister 
         (Siegel) 


